



Группа воинов Красной Армии, отличившихся в боях за Берлин. НА СНИМКЕ (слева направо)—майор Г. Симонян, майор Г. Бабаян, капитан А. Оганян, капитан М. Баблюян и лейтенант С. Сарисян. Фото Немрута.

Штурм Берлина будет вписан золотыми буквами на страницах истории войн. Вот почему каждый солдат доблестной Красной Армии, каждая воинская часть, каждое подразделение считали для себя честью и славою под командованием Маршала Советского Союза Г. К. Жукова участвовать в штурме Берлина, в разгроме фашистского зверя в его собственной берлоге.

Армянский народ в своем письме дал наказ своим сынам лишь с победой возвратиться домой, к родным очагам.

Свято выполняя наказ родной страны, воины-армяне прошли доблестный боевой путь. Армянская Таманская дивизия под командованием генерал-майора Сафаряна, начав свои боевые действия в предгорьях Кавказа, преследовала гитлеровские орды по пятам до самых подступов к Берлину. Берлин является одним из крупнейших городов мира. Он занимает площадь в 87.835 гектаров. По переписи 1939 года население Берлина составляло 4.439 тысяч жителей. По численности населения Берлин считался третьим городом в Европе и четвертым в мире, уступаая первенство Нью-Йорку, Лондону и Парижу. Вместе с присоединенными к городу окрестностями (1920 г.) Берлин по площади уступал лишь Большому Лондону. Новая площадь Берлина, как говорят, Большой Берлин простирается на 43 км. с востока на запад и на 30 километров с севера на юг.

В конце апреля 1945 года Армянская

Таманская дивизия получила приказ командования участвовать в штурме Берлина. Этот приказ вызвал большое воодушевление в воинах нашей дивизии, ибо каждый из них считал честь принять участие в окончательном разгроме гитлеровской армии.

Боевые действия дивизии начались в городских районах Берлина—Рейникендорф и Веддинг. Батальоны заняли исходное положение восточнее озера Шефер-Зее в Летте-аллее. 29 апреля рано утром началось наступление по направлению парка Хумбольд-Хайн.

Артиллеристы подполковника Паизатяна прямой наводкой уничтожили огневые точки противника, мешавшие продвижению пехоты. Имея богатый опыт ведения боя на улицах больших городов, штурмующие группы преодолевали жестокое сопротивление врага, смело бросались вперед и занимали дом за домом. Как всегда, впереди наступающих шли коммунисты и комсомольцы. Кавалер ордена «Славы» 1-ой, 2-ой и 3-ей степени, комсорг тов. Караханян с возгласами: «За Сталина! За родину!» с группой красноармейцев стремительно штурмовал сильно укрепленное здание. После короткого,

но тяжелого боя советские воины уничтожили гитлеровцев и овладели домом.

На одной из улиц немецкой столицы высокие баррикады и сильный пулеметный огонь врага преградили путь наступающим частям. Саперы С. Мяртчян, С. Есаян и П. Васильян получили приказ взорвать стену дома рядом с баррикадой и открыть проход для пехоты. Отважные саперы с честью выполнили боевое задание. По открытому проходу пехотинцы без потерь перешли на противоположную сторону улицы.

Бой все больше ожесточался, враг упорно сопротивлялся, уничтожая каждый дом, каждую улицу. Закрепившись в одном из домов, гитлеровцы из трех пулеметов вели непрерывный огонь, мешая продвижению штурмующей группы. Создалось серьезное положение, но гвардии лейтенант Р. Петросян во главе со своим взводом смело бросился на врага. Красноармеец Мусаханян с возгласами: «За

Штурм Берлина

Сталина, за родину, за свободу армянского народа, уничтожим фашистов!» вырвался вперед. Мяртчян Караганя метко брошенными гранатами, уничтожил одну из огневых точек противника. Его примеру последовали и другие бойцы.

В 15 часов командир дивизии доложил командованию об очищении от противника шести кварталов города. Правый фланг дивизии вышел к перекрестку Шведенштрассе и Шулштрассе и занял Иранишпенштрассе. Действуя на левом фланге подразделения, успешно продвигаясь вперед, заняли завод на Газенштрассе. В 17 часов наступающие форсировали речку Панке и вышли к Балштрассе. Число пленных достигло 400 человек.

В занятых нами кварталах из подвалов полуразрушенных домов выходили жители города. Их истощенный вид и бледные лица говорили о полных днях голодовки. Группа голодных

детей и женщин, собравшихся вокруг холодной кухни одной из наших частей, просила у бойцов куски хлеба или обеденных остатков.

На следующий день, 30 апреля, наши батальоны возобновили и расширили свое наступление. Подразделение подполковника Левченко, наступавшее на правом фланге, успешно продвигалось вперед. Рота капитана Василенко, которая уже вышла на Уерштрассе, получила задание форсировать речку и штурмовать квартал, находящийся южнее него. При поддержке пулеметного огня красноармейцы Г. Погосян и М. Воробьев первыми форсировали речку и смело штурмовали дом. Напор наших частей все больше усиливался, гитлеровцы не выдержали и бежали, оставив дом.

В этом бою своей отвагой отличался и бойцы подразделения подполковника Шаповалова, действовавшие на левом фланге.

Старший сержант Петросян со своей группой вышвырнул немцев из одного дома и овладел им. Семь немцев было убито, а 8 сдались в плен.

К полудню наши подразделения уже заняли квартал № 26, прошли Иранишпенштрассе, Уерштрассе. Эккерштрассе и вела бои на Ортштрассе, Баствонштрассе и в северной части Балштрассе.

Командир дивизии, генерал-майор Сафарян, с начальником политотдела подполковником Давидовым с оперативной группой штаба двигался почти наравне с батальоном. Его наблюдательный пункт находился очень близко от передовой линии, и он, не зная сна и отдыха, день и ночь руководил боем. Его часто можно было видеть среди наступающих бойцов и штурмующих групп.

—Здесь, на улицах Берлина,—говорил генерал,—в яростных схватках с злейшим врагом всего человечества, каждый воин должен своими подвигами умножить героическую славу армянского народа. Не забудьте, что мы поклялись своему народу вернуться домой с победой, после полного разгрома врага. Действуйте смело и решительно.

Еще больше усилился наступательный порыв воинов.

Смело действовали и наши артиллеристы. Они шаг за шагом продвигались за пехотой и прямой наводкой уничтожали огневые точки противника. На перекрестке Балштрассе и Принцештрассе наши части столкнулись с закрытым танком, огонь которого не давал возможности развить наступление. Отважные артиллеристы навели на него жерла своих орудий, и после 2—3 выстрелов танк запылал.

(ОКОНЧАНИЕ СМ. НА 4-й СТР.)

Штурм Берлина

(ОКОНЧАНИЕ)

Результаты боевых действий за этот день были следующие: занято 7 кварталов, уничтожено 4 противотанковых орудия, подавлено 27 пулеметных огневых точек, разрушено 4 здания и взято в плен 200 солдат и офицеров противника. В числе богатых трофеев было свыше 100 автомашин.

Мощное огневое кольцо, созданное вокруг Берлина доблестными войсками Красной Армии, час за часом сжималось, приближаясь к центру города. Под могучими ударами советской артиллерии многоэтажные дома, превращенные гитлеровцами в своеобразные крепости, трещали и рушились до основания. Берлин был охвачен огнем, он был окутан густыми клубами дыма пожарами. Для гитлеровских злодеев наступил час расплаты.

Воины нашей части с восторгом слушали первомайский приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина на улицах Берлина в жестоких схватках с противником. Агитаторы А. Сукиасян, С. Оганесян и Р. Сароян под сильным огнем врага передавали бойцам слова нашего великого вождя Сталина.

Приказ великого полководца призывал воинов к новым подвигам во имя нашей любимой родины.

Подразделения получили новую задачу — штурмовать крепость в парке Хумбольд-Хайн, блокировать ее и заставить гарнизон противника сдаться. Эта была сложная задача.

Выяснив расположение сил и огневых точек противника, генерал Сафарян перегруппировал свои части.

Наши штурмующие группы с боями

освобождали дом за домом, квартал за кварталом. В полдень батальон майора Симоныяна уже вышел к железной дороге к точке соединения Бадштрассе с Бруненштрассе. Особенно ожесточенным был бой за овладение железной дорогой, которую гитлеровцы держали под непрерывным огнем. Но храбрецы майора Симоныяна, действуя стремительно и решительно, при поддержке пулеметно-артиллерийского огня, перешли железную дорогу и закрепились у сада. Враг, введя в действие огонь своих «панцерфаустов», старался сломить волю наших воинов. Но это ему не удалось. После короткого, но жестокого боя батальон целиком перешел железную дорогу.

В результате стремительного и решительного боя подразделения, действовавшие в центре, заняли железнодорожную станцию Гезундбрунен и по Бруненштрассе вышли к парку Хумбольд-Хайн.

Батальоны, действовавшие на левом фланге, продолжая свое наступление, успешно перешли железную дорогу и двинулись по направлению к Рамлерштрассе, получив задание очистить квартал, находящийся между Свинсмиюгер и Бруненштрассе. Улицы восточнее и севернее сада уже находились в наших руках. После полудня наши подразделения, развивая наступление, стали окружать крепость, чтобы заставить гарнизон сложить оружие и сдать в плен.

Кольцо, образованное вокруг крепости нашими подразделениями, час за часом сжималось. Враг всеми огневыми средствами, находящимися в его распоряжении, оказывал отчаянное сопротивление.

К вечеру нашими подразделениями

были заняты также Рамлерштрассе, Рюгекерштрассе, Гусситенштрассе и крупный завод электрооборудования. В 3 часа ночи на 2 мая крепость была полностью блокирована.

2 мая после 9 часов утра бой стал постепенно утихать. Под нажимом наших подразделений огонь противника ослабевал. Комендант крепости, видя безнадежное положение своего гарнизона, в 10 часов утра послал парламентера и просил сообщить условия капитуляции. В результате переговоров гарнизон крепости парка Хумбольд-Хайн сложил оружие и полностью сдался в плен. К концу дня число пленных солдат и офицеров достигло 6000, большинство из них было эсесовцы. В числе пленных было много руководителей фашистских организаций, которые прятались в крепости.

В итоге четырехдневных уличных боев дивизией было захвачено: 8 железнодорожных эшелонов, 14 зенитных пушек, 15 пулеметов, 140 автомашин, 2500 винтовок, более 4000 снарядов, 4 склада боеприпасов и продовольствия и 1 склад горючего.

Поздно вечером, как молния, по всему фронту облетел приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина о падении Берлина. Бойцы от радости обнимали друг друга, целовались. До поздней ночи на улицах Берлина громко звучала зурна и слышались народные песни армян.

Боевым участием во взятии Берлина дивизия завершила свой славный боевой путь. Воины-армяне с честью выполнили наказ армянского народа — преследовать врага и уничтожить его в собственной берлоге. В боях за Берлин бойцы и офицеры дивизии во главе со своим любимым командиром генерал-майором Сафаряном укрепили героические традиции армянского народа и вписали славную страницу не только в историю дивизии, но и в историю армянского народа.

Майор С. НАЛБАНДЯН.